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ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИ1ЕСТИ

— Његово Височанство Госнодар 
01 недјеље наоди се у Бару, гдје упо- 
требљава морске бање.

— Изашли су царскн укази, којије 
ма сеименује г. К. Е. Аргиропуло, доса- 
дашњи царско-руски минпстар-респ- 
дент нри Двору Његовог Височанства, 1 
изванреднијем послаником и опуномо- ‘ 
ћенијем министром у Техерану, а 
досадашњи внце-директор азијатскога 
деиартамента мнннстаретва инострани- 
јех дјела. дјејствитељпи тајни савјет- 
ник г. Губастов минпстром-ресидентои 
на Цетињу.

ЦЕТИЊЕ 18 јула

Послије толнко оклијевања и за- 
тезања Иорга је нримила тако речену 
стратегичку границу, како су је вој- 
пички стручњаци велесила — носред- 
ница означилп. „То је иитање — вели 
нетроградеко „Н. ВремЈа" — већ рн- I 
јешено безповратно у емиелу, како еу Ј 
хтјеле јевропеке владе, које еу у на- 
челу биле ноставиле, да Грчка не мо 
ра изгубнтп ««једне стопе тесалијског 
земљишта, нисељене хришћанима. Сада 
оетаје питање о контрибуцијн, или бо 
ље о роковима, у којијема Грчка нма 
да исплатн гу контрнбуци:у, и о га- 
ранцијама ове иснлате. Жељети је у 
највећем степену, да те гаранцнје не 
буду у продужењу окупације туреком 
војском пограпнчнијех тачака Тесалије. 
Чим пријс ова војска нријеђе у тур- 
ску границу тијсм ћс боље бнтн, н мп 
миелимо да ее од Иорте може добитн 
ириотајлње, да се : адовољн јамством 
вс.чесила, да ће Грчка тачно исилатитп 
одређену контрибуцију у утврђенијем 
роковима. Нортн се може ставити нред 
очп, да ће што брже удаљење њене 
војске из Тесалије умножити Грчкој 
средетва, да извршн ту иенлату, док 
окупација ма ког дијела Тесалије мо- 
ра задржавати у< постављање благо- 
етања нобјеђене државе. У својијема 
нокушајима да што више добије, него 
ли еу велесиле одлучиле да јој даду, 
Иорта се морала увјерити у једнодуш- 
ност њихову. Она зна сада, да каби- 
иетн неће осгупити, у случају нужде, 
ни од озбиљнијех нринуднијех мјера, 
и д'& ће у нојвлижој вудућности у 
Цариграду од стране Русије почети 
дјеловати дипломат, који се одликује 
одлучношћу свога карактера и увјере- 
њсм, да с турском владом као и са 
осталијема азијатскијема владама трев.а 
се држити другог тона него ли са 
јевропскијема влада ча. Ми се јако на- 
дамо, да ова последња околност неће 
остати г,ез доврога уплива на даљи 
ток мирнијех преговора. У сваком слу- 
чају, главна еметња, да се брзо мир 
закључи, уклоњена је, и задатак јев- 
ропске динломацнје знатно је иостао 
лакши. Предходнн услови мнра моћн 
ће се брзо потписати, што ће Грчкој 
дати могућност, да већ не троши на 
издржав ље војске на ратној нозн. 
Пошто ее предходнн услови потнишу, 
радња ће пћи миого лакше и брже, 
јер у суштипи не остлје него ннтање 
о капитулацијама, у ком Турска нема 
никакве користи да Грчку много при- 
тистка, из обзира, што грчки подани-

ци у Турској вазда ће моћи прибје- 
гаватн под заштиту велесила и кад бн 
их услови коначног мира лншнли га 
ранција, које ужикају силом каинту- 
лација. За тнјем ће доћп па ред крит 
ско иитање, у ком ће Турека пматп 
иосла непосредно е Јевропом, која је 
већ добила од Султана и од Порте пот- 
пуно опредјељене устунке. Потнуна 
аутономија Крита, чпја унрава ирелазн 
у руке гувернера X; пшћишна, кога 
велеснле бирају а Султан само потвр- 
ђује — ствар је безновратно рнјеше- 
на. Нови поредак ствари претносгав- 
ља ео јрво удаљење с Крита гур- 
ске војске, која се још тамо на- 
лазн. То удаљење је обвезио за 
Порту, н наравно не може га нре- 
дупредити нојава па Криту турско- 
га гувернера, тек нанменованога на то 
мјеето Џевад-иаше. Овај турски вој- 
пнчки достојанственик не може на 
Крнту играти другу улогу, оенм улоге 
ирпређивача олласка туреке војске са 
острка. Успостављање мира и норетка 
није његов задатак. О томе се брину 
н брннућс се адмнрали јевропскнјех 
држава, н тај њпхов задатак можс сс 
облакшатн само што бржнјем удаље-, 
њем турске војске.“

Дакле на мјесто Нелидова у 
Цариград долазп Знновјев, као што 
су листови већ наговјестили. Значајна 
је она карактеристпка новог руског 
мослаипка, коју смо у горњем чланку 
„11. Времеиа“ цодвукли. Оиа се нот- 
нуно слаже н са тоном нетроградског 
листа, којп је са<вијем измијенио сво- 
је држањс ирема Турској у гоку 
цариградекијех нрсговора „Регаеуе- 
гаиха“ велн: „Иремјеиггање Нзлндова 
није обичан догађај, пп по својствима 
лич остп, која промјењује мјесто, ни • 
по приликама, у којијема се то збнва. ј 
И збнља иада у очи да се један дппло- ; 
мата сиособности н заслуга Нелпдо- Ј 
влевијех днже са позорнпце његовог 
главног дјеловања, гдје се држало да 
га другн не може доетојно замијенити, 
н гдје Руснја има штититп највеће своје 
интересе, не да буде иостављен на 
највише доетојанетво у држави, као 
што га је јавно мњење бнло означило 
на мјеето Лобанова, него да буде ире- 
мјештен на друго посланство, гакођер 
првог реда, такођер велнког значаја, 
велнког достојанства, алп гдје нзгледа 
да је његов таленат, његово искуство 
мање потребиго него ли у Царпграду, 
гдје внсе иреговори највише важноети 
п гдје престоје озбиљне одлуке. Исти 
иа је да Нелпдов неће одма оставитн 
Цариград, а.чи нрилике у Турској, и 
ношто се закључн мир с Ррчком, из- 
гледају такве, да је потребито да Ру- 
сија има код Султана ирсставннка нај 
способнијега и најискуснијега. А ства- 
рн на Криту неће се уредити ни за 
мјесецдана, ни за два. И овдје јс умје 
сна ииотеза: алн се Нелидов не слаже 
,с Царем н с Муравјевом, илн је Русији 
нотребито да у Риму пма преставника 
необичне способности и угледа ради 
не знамо које сврхе. Свакако је Пз 
вјесно да влада руска, шиљућп у 
Рим Нелндова, истиче важноет, коју 
даје односима са Италијом, што нам 
ласка. // ако нови посланик Цара 
Циколе има осоните нало, е, коЈи теже 
да развију, ди створе све интимније, 
срдичније и корисније те односе, дог,ро 
нам дошао, и нска срећа потпомаже 
његове напоре и интенције његоваг уз- 
вишелог господара.«

ЖУТЕ КЊИГЕ.

гЕе Тетр8“ доноси о њима овај чла- 
нак: Једновремена објава двије Жуте 
Књиге, о догађајима на Иетоку, до краја 
посљедњега маја, доводи нас у велику 
забуну од богатства. На овом мјесгу, за 
нас, не може бити иитање роиске ситни- 
чарске анализе ове гомиле докумената. При 
свем том ћемо покушати да издвојимо 
оншти карактер ових иреговора, и почаене 
улоге Фрачцуске у њима, онако како се 
она јавља, у овим аутентичним докумен- 
тима.

Ваш задржавајући се етрого у овим 
границама, нама ћо бити номогуће ла извс- 
демо оштар нреглед нрошлости на нгго је 
циљала ова опширпа иубликација и ми се, 
за данас, ограничавамо да у великим цр- 
тама карактеришемо јевронску диплома- 
цију, од почетка грчке интервенцијо на 
Крпту до отварања неиријатељстава на 
границп тесадо-македонекој. Ван сумње то 
јс само одломак, али није никако немогуће 
из њега извући онште закључке о духу 
политике, који је у току ово периоде, 
хиљаду ирилика имао да се покаже.

Једна ствар, у самом нччетку, пада 
у .очи из ове еерије толеграма н депеша. 
То је сиорост динломације. Од самог по- ■ 
четка јасно се види да јо владала метода, 
која је имала за сталну карактористику, да 
беснрекидно дозвољава догађајима да ире- 
тичу кораке сила и да врло често стављају 
кабннете нред свршена дјола, која су 
уврсдљиво чннила нотпуно некорисним, а 
у нску руку, застарелим, њихове најбоље 
одлуке, у самом часу у коме су оне биле 
нредузимане са безмјерним трудом.

Ми на сваком кораку наилазимо иа 
уочљивс. нримјере оваке иронпје етвари,
»' се задовољавају изигривањем 'воље 
цијеле Јевроне и нланова утврђених од 
сгране најнаметнијнх њених државника. 
Врло је умјеено, овим новодом, ноновиги 
чувсну изреку, која никад није била толико 
истинита колико духовита, баш и кад ее 
односила на Аустрију, и оптужити Јевроиу 
да је и њој увијек, у овим догађајима, на 
Иегоку оскудјевала идеја, војска и једна 
година. Истина је, треба знати водити ра- 
чун о погодбама рада великих сила, да је 
јевроиски концерат, сувише очиглсдно гло- 
мазна махина. тешка да с муњевитом бр- 
зином покрене евоје точкове, што ђе мало 
ненаргајичних н размишљених духова но- 
рећи.

Ако се номнсли на то, шта значи на 
сваком кораку тражити једнодушност, или 
бар довољну сагласност воље између шест 
сила, чије су традиције, интереси, начсла, 
иредубјеђења чак различна, и то у питању 
скроз сложеном, чије се безбројне гране 
ншре ио Цариграду, Атинама' н на Кригу, 
нризнаће се драговољно, да са изнеиађе- 
њем и готово дивљењем има мјеста нотврди 
практичне активности јевроике диплома- 
ције прије него ли горчини ирекора због 
сноростн њенога рада н умјсрености но- 
стигнутих резултата.

Посље свега, имаде еред тава која су 
сама собом циљ. У овом реду јевронски је 
концерат сам инструменат напретка, је 
дини бедем мира на истоку. Једина чиње- 
ница што је могао ставити се ионријеко 
свију огромних тешкоћа, шго јс уредио, 
осудио овај велики рат, чија је авет но- 
сјећивала све уобразиље и који је Грчка 
изазвала с тако лаким срцем, са ријетким 
непознавањем својих одговорности, већ је 
за цијело нешто, и резултат сасвнм на- 
грађује, и ако није довољан да нас утЈвши 
неуепјехом нанрезања сила да отклоне ио 
четак непријатељстава на истоку, може и 
треба да буде признат рад ове диплома 
ције п да ј<»ј се подједнако нризна заслуга 
1ит > је снријечила ширење иожара.

На ово се гледиште нарочито треба 
ноставити па да се иравично оцијени улога 
г. Ханагоа. Ми одавде нидимо неколике 
добре духове неномирљиве онозиције, како 
се ирће и с ирезирањем гледају министра 
што се ноказује тако забринут васиостав- 
љањем једнодушностн и тако расноложен 
да јој нотчини, у извјесним случајима, своје 
иарочито гледиште. То је што они неће да 
видо оно што и мање обавјештеним нада 

I у очи, хоћемо рсћи, одлуке *ормиране нред- 
ј ставником Француске који, као частан но- 
! средник у иогодби, толико жртвује да је 

створи, да се начинио носредником са-

гласности и изравнања, номоћу чега само 
такав концерат, и може живјети и радити.

Оно нгго је важно у овом држању, то 
је, што га је г. Ханото, могао прихватити 
I) сачувати без икакве сјенке на сагласност 
измсђу себс п савезника, који није нреста- 
јао бити његов први и најмоћнији номагач. 
Министар спољних нослова трудио се да 
похвата конац ио конац умршене новјесме 
ових нреговора, да их повеже; ои се на 
ирезао да разбистри све што је мутно и 
да иороди у духу својих другова жељу 
и вољу за слогу. И, у истс вријемс, сваки 
иут, кад би со у нреговорима нојавио обрт, 
сваки иут када би искочило нарочито тешко 
иитањс, кад јс трсбало да нријатељске 
силе говоре и да чврсто стану на зајед- 
ничко земљишто — као што је било 19 
посљедњег марта, новодом случаја, с дана 
у дап онаснијег, за нрекидањо између Грчке 
и Турскс или 1 аирила, када су ненрија- 
тељства била само питање часа — с мјеста 
еу измсђу Иетрограда и Париза измијењани 
погледи, и потпуна сагласност у томе дала 
је нагли резултат.

Треба признати да одрођујући еебн 
овај нрограм рада, г. Ханото је тачно ра- 
зумио ирироду задатка коју су му налагале 
околности. Француској је принадало, ио 
градицијама њене неточне иолитико, њо- 
ним сталним интересима, њеним одиосима 
са зараћеним, да се начини браниоцем 
свију мјора за мир, вјештаком за сва из- 
мирења до крајности, инструменгом свакот 
доброчиног рада. Тако радећи иа кеју Орсај, 
могла се у исго вријеме сачувати независ- 
ност која је нотребна зомљи као што је 
наша и нритегнути везе које је спајаЈу са 
једном силом првога реда.

Што толика нанрезања нпјесу бољо 
успјела, треба оитужити изв|есна мимонла- 
жења, која Жута Књига износи на видик, 
која еу евмо- тешким трудом изра-ињона ко '
носве доцкан и која су нарочито донрини- 
јела да се убрза судар. Од почотка мјесеца, 
инглеска влада избила јо с вољом одвоје- 
ног рада, да би можда наннјела мање штет^ 
да је остала таква до краја, али оиа, вре- 
меном, послужи само да нахранн илузнје 
Грчке на је затим оставп њеној несрећној 
судбини.

Инглеска јс јако ириномогла да со 
Критско питање цјитеже до заоштреноств 
онирућп со мЈерама оштрим којо, да су иа 
вријеме предузете, моглсби отклонити искр- 
цавање грчких труна. Она сс иридружила 
блокирању Крита кад је оно ностало кажаи- 
во и нринудно у мјесто пгго јо грсбало да 
будо превентивно. 'Јим се јавила вјероват- 
ност судара на сувпј земљи, настадо пи- 
тање о благовременој блокади континен- 
талних нристаништа. Н овдје се Инглеска 
тако дуго они|)ала блокади Вола, као је- 
диној стварној и практичној мјери. ’ Опа 
исгаче идеју да се заједнички позову обје 
стране да новуку евојо труне и да сгворе 
неутралну зону, од 50 инглеских мнља, од 
својих граница.

| »вај нројскт рђаво зачет, имао је да 
створи ненрикосновено земљиште од сто 
миља за разбојништва грчко турска, и имао 
је за посљедицу окуражавањс најнретје- 
ранијнх иадања у Атинама, и потом је 
напуштсн ношто је занимао зедене столове.
Лорд Солсбери заврши са усвајањсм идеје 
о блокирању Вола, али са захтјевом но 
изгледу да задовољи своју сујоту аугора, 
да се ова мјера ублажи ио његовом лигчном 
нрограму.

Веђ је било сувише касно. Кад јс 
одобрење стигло адмиралима да нриступв 
блокади Вола, они изјавише да је коњ 
одведен, ге да иишта не вреди чувати 
празну коњушницу.

На св1ком кораку идућих нреговора, 
кад се тицало да се изврши нритисак у 
Атинама или да се нредузму мјере на 
Криту, Инглеска се одваЈ'ала, унрав тако 
луго, колико је требало да нр јскти оеталих 
сила не иснадну за руком и њима се нри- 
друживала када је већ била доцкан. У 
оеталом, било би ненраведно само на њу 
бацити сву одговорност за толике носио 
разуме.

Врло често ноказивала јо ЈВемачка 
своја еунротна гледишта и интсрес сасвим 
противне иолитике, н прнетајала је у зајед- 
ничку радњу нгго но ријеч крајем уста и 
врхом ирстију. П сама Аустрија, коју је 
гроФ Голуковеки врло радо истицао на- 
нријед, трнљаше такође чуднс кризе рас- 
хлађивања. Требало је, иа сааком иовом



корану с муком изводити изнова потпуну 
сагласност, чинити овој једну пријатност, 
оној какву концееију облика, чинити свима 
све, просинати лијепе ријечи, упропастити 
се подмазивањем точкова.

Суввше је очевидно данреговор, вођен 
под овим условима, није могао успјети, 
квда ницаху тешкоће тако хитне и нитања 
тако горућа. У основи, Француска и Русија 
■ - ова посљедња с тако расположеним 
радом и бистрином погледа на част гроФа 
Муравјева — биле су с Италијом, можда 
једине доиста радл»иве силе, озбиљно накло- 
њене свршетку. Само им се може честитати, 
да су умјеле одржати, нрема и иротиву 
свију, сагласност тако изненадну, да су 
такође обусгавиле бескра,но нродужење 
рата који није било више могуће отклонити 
и што су постигле, у тегаком тренутку 
када Грчка тражаше савезника на Балкан- 
ском подуострву (видите нарочито бр. 495 
и 504), и ако дрхтаву али опет искрену 
неутралност Србије и Бугарске.

Рат је одјекнуо 5 априла и ми смо 
могли осматрати понашање сила за вријеме 
његовог трајања. Данае, хоћемо, уз нрипо- 
моћ нове свјетлости ових званичних доку- 
мената, до сада неиознатих публици, да 
иокажемо каква је била улога нагае дипло- 
мације и да учинимо да сваки, који их 
непартајично додирне, ода признање мини- 
стру снољних послова гато је јевронски 
концерат и дијелом успио у оном гато је 
био његов најглавнији иредмет, јер и то 
је великим дијелом због неуморне помир- 
љиве радње госиодина Ханота, на чему 
смо му обвезани, и да, и ако се насјело у 
важиом предмету, али оном другога реда, 
који се састајао у спречавању једног 
локалног рата, иогрегака сигурно пада на 
друге а не на часног иосредника на Орсај- 
ском кеју нити на његовог савезника у 
Петрограду. -

ИЗ КАРЛОВАЦА

На првој сједници српског црквено- 
народног сабора у Карловцима Патријарх 
Георгије држао је бесједу, из које доно- 
симо сљедаћа мјеста:

У низу брига, које као поглавица 
овомитрополијске сриске нравославне цр- 
кве имађах и имам без престанка да бри- 
нем, као најтежа се указује брига и раз- 
мишљање о том, како би ваљало најбоље 
да уредимо своју народно-црквену автоно- 
мију без новреде ирава : јерархије и наро- 
да, а уз очување права прејасне Круне; 
а све да буде у корист цркве, гаколе и 
просвјотних наших одногааја с једне, а 
миле нам отаџбине с друге страно. Пптао 
сам се и питам, да ли у нас има услова 
за то! Какви узроци спречавају такво 
уређсњо? А кад сам у мислима нрегледао 
топико безуспјегано иокугааје, са тегаким 
уздахом сам се питао : да ли нам је у 
опште суђено, да једном цођемо до таквога 
уређења ?

У тој мучној бризи, размигаљању и 
нитању долазио сам и долазим прије свега 
увијек на једну појаву, симнтому и скоро 
да кажем, систему, и то ову.

Кад год је вријеме сасганку нар. 
цркв. сабора, ту је одмах напоредо и 
онгате нозната узрујаност, изазвана и 
нодстакнута на разне па и недозвољене 
начине. Избори се спремају и обављају 
ненадмашном жестином : у мисли и намје-

ри, да се загатити опстанак (како ее каже) 
угроженом праву, забораве се и одбаце се 
том приликом сви обзири, агитација без 
контроле от.ме мах, изазвва се и гаји 
увијек нека зебња, шта ће донијети са- 
борски састанак — роз! ецнВеш зее! а!га 
сига — грозничаво расправљање прекрили 
цијело изборно ноље и — избори се обаве. 
А кад тако изгледа изборна борба и кад 
се таква предигра збива пред састанак 
сабора, нек ми је дозвољено одмах и отв ј- 
рено изјавити, да моја брига о урођењу 
народно-црквене автономије не губи нигата 
од тежине своје, него је шта више још 
мучнија. Јер нека свако по души пресуди, 
да ли се тако може с унсјехом истражи- 
вати и наћи истина? Да ли се тим путем 
може доћи к новом циљу, којем теже ово- 
предеона српска православна црква, јерар 
хија и народ ? Да ли ће наша црква са 
јерахијом и народом доћи до жељенога 
обезбјећења и урећења народно-црквене 
автономије, до мирнога заклона и приста- 
ништа, кад раду и нокушајима за рад око 
тога уређења, кад жестоко, кад жегаће 
али увијек предходи грозничава нредигра 
узбуркани страсти ? !

Моје је увјерење, славни саборе, да 
не може доћи. Не може, а то је јасно гато 
узрујанбсг у оигате, а овако голема јога 
силније, иотискује и понигатава хладни 
разбор. У такој узрујаности је довољна 
ситница, без обзира бачена рјечица, да 
самој ствари, која хоће да се загатити, 
грдно гакоди. Довољна је рјечица, па да 
се створи најдубље неновјерење, најљуће 
непријатељство, иа чак и најжегаћа мржњн!

А та појава је код овога велеважнога 
задатка и његова рјегаавања, славни сабо- 
ре, кобна појава и нрава несрећа за саму 
ствар. Несрећа је, јер без иравих, осно 
ваних разлога посијано и заметнуто непо- 
вјерење, сјеме нопријатељства и мржње, 
уништава све покушаје, на чак и наду 
саму, да се дође к истакнугом циљу.

Други узрок, који иотпомаже нагау 
коб састоји се у том, шго изабрани нар. 
цркв. заступници и у онште чланови са- 
бора, стојећи нод свјежим утиском изборне 
грозничавости и узбуђења, једва могу за 
кратког трајања сјодница саборских доћи 
у положај, да своју задаћу узму у распра 
ву са оном хладноћом, објективногаћу и 
опрезногаћу, која со изискује еминентно 
код рјешавања овако многостране тешке 
задаће. Нод угаском те грозничавости и 
узбуђености нзгубе и најумнији и најобјек 
тивнији чланови нагаега народа и сабора 
потребну мирноћу, А то јо природно. Али 
је онда и то ириродно, гато сабори долазе 
и пролазе, а успјеха се не показује.

Нијо ми намјера, славни Саборе, да 
у кратком својем говору изређам све, 
што служи као извор и узрок горе додир- 
нутој, опште нознатој узрујаности, а по 
том ноповјерењу и непријатељсгву. До- 
вољно ће ми биги истаћи наглагаена два 
гдавна узрока, који у изборној борби, 
у јавној дискусији и при самом рјегаавању 
главне задаће одвајају у свему између 
осталих узрока.

Као ирви узрок се истиче јерархија.
Да видимо, гата је у сгвари.
На питање, откуд и за гато је јерар- 

хија крива унитној узрујаноети и неновје- 
рењу? одговара се са многих страна:отуд 
и заро, гаго јерархија иде за тим, да силом 
(а помоћу високе владе) одузме од народа 
стечена автономна ирава.

Славни саборе! Ја иотпуно схватам 
и сасвим разумијем, шта је то, кад се 
каже, јерархија хоће силом да одузме, 
дакле да отме, од народа неко право. Ја 
то, као гато рекох, иотиуно разумијем; 
али не разумијем и не могу, славни саборе, 
да разу.чијем, од куд се долази до таквога 
тврђења? И незнајући тога, ја морам то 
не само одлучно норећи, него уираво као 
увреду за цијелу јерархију свечано и нај- 
одлучније одбити.

А за гато?
За то, гато ни ја, ни енискоии ове 

митрополије не идемо за тим, да се такво 
што збуде, то јест, да се од народа отме 
буди какво његово право. Али право право. 
Оно, за чим идемо ја и епископи, састоји 
се у том, да се народно-црквене автономне 
уредбе донесу у складу са основним ира 
вилима нагае свете иравославне аиостолске 
цркве; дакле, да се одређења коначнога 
народко црквенога автономнога усчројства 
не косе са правилима, учењем и карактером 
једне, свете, саборне и апостолске цркве 
наше. Ако у којој уредби автономној има 
таквих одређења, разумије се по себи, да 
ми морамо ићи за тим, да се то уклони, 
јер је црква мати нагаа, и чувајући њезина 
права очуваћемо и своја. Но дакле, је ли 
то отимање ? Је ли то издаја? Пи једно, 
ни друго. Ту је прије свега питање увје- 
рења, којега без сумње може слободно 
имати и епискон као и сваки други члан 
нагае цркве и нагаега народа. Али и да 
нема тога увјерења — имамо и морамо 
имати смјелости, да кажемо, да је то 
неосиорно и нагаа еминентна дужност, 
дужност неминовна; јер нас веже на то 
пред лицем цијеле цркве ноложена епи- 
скоиска заклетва нагаа.

То су нагае тежње. Но ја одмах и 
ово додајем. Те своје тежње хоћемо одлучно, 
али законитим путем да остваримо. Но 
можемо ли их законитим, тим јединим 
правим нутем; оваплотити — ја и господа 
оиископи но ћемо ударити страниутицом, 
ни у безакоње; јер нам јс прсчи мир у 
ц р к в и, него насилни иовратак баш од 
јерархије одузетих ирава. Ми то чинимо и 
чинићемо не само мира ради, него и са 
тврдом вјсром, да ће ираведпа ствар, наћи, 
кад било, мирно ријешење своЈе.

Све то иак, славни саборе, нит је 
наиерено против народа ни његових права; 
нити данашња јсрархија има жеље или 
намјере, да ее бори против народа, своје 
рођене браће; а најмање се може тврдити, 
да јерархија хоће, да изда, коме год било, 
автономна права. Јерархија се мора чро 
тив таквога тврђења оградити, и ја се 
ево у нме њезино са овога мјеста иред 
лицем цијелога сабора најсвечаније огра 

I ђујем иротив те злонамјорне тврдње.
И кад сам то са свим отворено и 

искрено изјавио, мислим, да еам разбио 
једа I, и то главни дио, из разних узрока 
ноникле неосноване сумње у иогледу гра- 
ђења народно-црквсног автономног устрој- 
ства, — надам се, да еам довољно утро 
иут к споразуму ради повољнога конач- 
нога ријешења оне задаће, коју је и Н>е- 
гово царско и апостолско краљевско Вели- 
чанство, нага премилостиви краљ и госнодар, 
у сталној бризи за благо нагао свете цркве 
и народа срнскога, најмилостивије благо- 
изволио ставити у нрву дужност овом 
народно-црквзном сабору.

Алп, славни саб)ре, ја идем крају. 
Није ми потребно нодсјетити вас, господо

на то, да су времена и сувише озбил,на 
и тегака. А кад су времена таква, не могу 
представити, да ће славни сабор без мн0. 
гих замаганих битних разлога и онет сабо- 
рисати, а главнога посла не свршитв 
Времена су сувише озбиљна и тегака, Па в 
велика, тегака одговорност почива на свима 
нама. Наша црква и народно-црквена авто- 
номија и сви ми са свима својим црквено- 
просвјетним одногаајима тражимо мира, 
сталности и рада без трзавица. Хоћемо 
ли све то наћи ?

Не ће нам, славни саборе, бити тешко, 
да дођемо до свега тога. Покугаајмо само, 
да се приближимо и споразумијемо једно 
с другим. Нека нам не буде теготно одба- 
цити несигурно, а гакодљиво бреме каквих 
зар личних захтјева. Ногледајмо своју 
народно црквену ирошлост, мучну борбу ц 
неуспјех. Удубимо се у књигу те прошло- 
сти и борбе, иа иомно ироучимо, гата смо 
изгубили, а гато нас чека или може оче- 
кивати, ако се, тегаком завадом занееени, 
што прије но ослободимо кобнога заноса. 
Кчо добри синови наше свеге иравославне 
цркве, помислимо, да ће се даљи неуснјех 
у нагасм раду, да ће се пггета из међу 
собног неновјерења, заваде и борбе у 
ирвом и најпрвом реду окомити против 
нагае сриске правослдвне цркве и народа, 
дакле и иротив свих нас. Трвење у цркви 
је увгаек онасно н убитачно оило, и бити 
ће. Па хоће ли се чзабраници народни 
ставити у службу заваде, борбе и гатећења 
матере цркве и народно-црквене автономије? 
Увјерен сам, да не ће. Као добра браћа 
треба да тежимо за добрим, па ћемо га и 
постићи. А добро, којо иостигномо, увје 
рен сам, не ће нам се ни с које стране 
уписати у зло, него ће се С1 сваке стране 
предусрести са симпатијама и одобравањем! 

*
Ово су два главна мјеста из нодуже 

Патријахове бесједе, која је па предлог 
барона Живковића била гагампана и носла- 
ницима раздијељена.

Изгледало )е да ће сс доћи до спо 
разума између Патријарха и народнијех 
послатка, али краљевски комесар барон 
Николић прочитао јо сФору унутство што 
има да чини, гаго вријеђа нрава и досто- 
јаиство сабора, сабор со није могао нити 
смио тога уиуства држати, него је сам 
свој дневни ред саставио.

Усљед тога краљевски комесар имао 
је сабор распустити или одложчти.

Д 0 п и с и

Зета 6 Јула 1897. — Гледајући на 
овогодигању љегину врло слабу и хрђаву 
наду можемо нолагати на наш знојавз 
труд, јер, као да нека тајанствена сила 
цијеле ове године ради у нркос, само да 
нам увећа нагње и јаче загорчи овај 
крвљу орогазни залогај хљеба. Та сил I 
није дјејствовала у једном само правцу, 
већ у свијема и то тако јако, како но 
намге нама ближи нарагатаји.

С јодно сграно ноилава, јога до сад1 
на овој сграни иотона, иечувсна ; с друге 
— неногода у вријеме најљенгаог рада, 
сијања; с треће — у хрђавом животу 
нрезимљени озимл у толикој мрри оби- 
ловали су травом, да су много газде, који 
су се навикли товарима упосиги ироизвод 
свог јессњег рада, битипићима, и без 
вреће, уносили с гумна у кош, и то,

ЈИСШ ,.ГЖ1 ЦРШГФРЦГ.

ИСТОРИЈА ОСЛОБОЂЕЊИ ИТАЛИЈЕ
По Е. Маргиненго

XVII. РАТ ЗА МЛЕТАЧКУ 

(1364-1866).

Престоница је била нренешена у Фа- 
ренце 1865, мирно. Било је другијех раз- 
лога да се за час о Риму не говори. Све 
је више превлађи шло мњење, да ослобо- 
ђење Млетака мора имати ирвенство иред 
свакијем другијем иигањем. У томе су 
били сагласни 22 милиона Италијанаца, 
који су осјећали робовање Млетака као 
несрећу и трајни укор; није се већ нпко 
усуђивао ни да нроговори о сгриљењу. 
Могло би се наиисати занимљиво поглав 
ље о разниЈем иројектима између Вила- 
франке и г. 1866 о ослобођењу Италије од 
Алпа до мора. На челу мисгиоцз био је 
Виктор Емаауил, и ако би когод могао 
осудити Краља завјереника, већина се ди- 
ви патриотизму овога монарха, који пружа 
руку Мацинију, чији осјећаји ирема монар- 
хији и особито нрема Савојској Династији 
никоме нијесу били тајна па ни њему. Али 
како Мацини остављагае на страни ове 
осјећаје кад се тицало велике сврхе ује- 
дињења Италије, тако со и Краљ ради 
исте цијељи узвисивао изнад предрасуда, 
које већина људи не би могли савладати. 
Факт гато је Виктор Емануил отупио у 
везу са Мацинијем, коју јс његовао года- 
нама, између осталога доказује, да је ов 
позаавао натриоту-нрогнаника боље од дру- 
гвјех. 11 ма основа да се држи, да Краље-

ви министри нијесу ништа знали о његовој 
препиеци са бунтовником. Писма су носи- 
ли вјерни људи. Обљубљева мисао Викто- 
ра Емануила била је револуција у Гали- 
цији. Кад се Гарибалди вратио из Иагле- 
ске он је имао прћи у Цариград, да отолен 
поведе поход преко Румуњске у Галицију. 
Шго се та Фантастичка мисао наиустила 
принисује се здравом разуму Гарибалдија. 
Генерал Клапка био је други тајни донис- 
ник Вактора Ечануила. Сама настраност 
овога и другијех нројекга, гато су се онда 
смишљали, показује грозничаво нестриље- 
ње свијех умова да се што год ради.

Год. 1865 план друге врсте и важ- 
нијех иосљедица доби неки облик. Кавур 
је био нрви, који му је надозрио могућ- 
ност као и волике иосљздице. У августу 
те годнне гра® Бисмарк питао је Ла Мар- 
мору, били се Игалија нрвдружала Пру- 
сији у случају рата са Аустријом. Тек је 
блла прошла година да )е он смишљао, 
како ће помоћу Аустрије остварити своју 
полатику, нудећи овој Ломбардију у нак- 
наду. А сада, о чему Аустрија није ни 
снијевала, његове мисли врзле су се око 
савеза са Игалијом. И без овога савеза 
Италија је могла освојити М птке, али без 
ње гаћаше л» се основати њемачка ца- 
ревина ?

Зд неко вријеме нредлог се одгоди, 
усљзд нривременог сиоразума закљученог 
између Аустрије и Пруске у Гастајну; 
међу тијем Ла Мармора наваљиваше у 
Бечу, да усгупе Млетачку уз накнаду 500 
милиона Фран. Али кога хоће Богда убије 
одузмз му најнрије иамет; Аустрија остадо 
у мисли, да јој ништа не нријети, скоро док 
је пробуди пуцњчва нушака, што отноче 
рат, који је завршио код Садове.

Карактер и нознате тежње нруског 
Краља Вилхелма I доиринесогае, да Јевро- 
иа није ништа ни нромишљала, какав 
нреврат предстоји; његови консервативни 
осјећаји нијесу доиуштали да со он може 
иреставити на челу онога гато је у ствари 
био револуцијонарии покрет. Бисмарк је 
мало по мало знао сабрати све мисли 
свога господара у тежњу, да постане ње- 
мачкијем Царем. Али о томо нико није ни 
слутио. На ново љето г. 1866 Наполеон 
објави еру оићег мира. Али је та обмана 
мало трајала.

У нрољеће нруски иредлог би поно- 
вљсн Италији, и овога иута би иримљен. 
Тајни уговор о савезу ОФезивном и диФе- 
зивном за три мјесеца би нотиисан 8 
априла. Послије трн недјеље, Аустрија, 
која се била ночела осјећати мало не 
добро, нредложи Нанолеону устун Мле- 
тачке, не тражећи од Игалије него просту 
неутралност у случају рата. Генерал Ла 
Мармора уздржа на високо част отаџбиие 
и своју, која захтјевагае вјерност обвеза 
нредходнијех са Прусијом, н одби нре 
мамљиву нонуду. Ово његово одбијање 
неки су сматралн као обично ноштење, 
а неки као необично великодушије; на 
сваки начин било је од неоцјењиве кори- 
сти за Прусију, која је већ давала знака, 
да није савезник својетлва превећ дели- 
катнијех.

Три државе већ се снрављаху на рат. 
Војска италијанска, која се у ночетку 
године иалазаше у јадном стању, убрзо 
би сиреина. Као шго је било наравно у 
војсци, која, с нзузстком 1Бемонтеза, 
могла се назвати нмировизираном, најсла- 
бије тачке бијаху коњанигатво и тоини- 
П1ГВО. Пјешадија је била добра. На несрећу

није се тако иобринуло о фчоти, која није 
била енремна; ни организација доброво- 
љаца није била извршена како треба. 
Гонерали Гарибалдови. Биксио, Медићи, 
Козенц и Сиртори, бијаху сада сви у 
редовној војсци. Гарибалди је искао којег 
ОФЛцира, и међу њима Пилавићина, који јо 
противу њега предводио во|ску на Аспро- 
монту, али му не дадошз, ма да обећашс, 
као ни топове. Ио старој нредрасуди није 
се давала велика важност добровољачкој 
војсци.

Аусгријска јужна војска, изврсна по 
дисциилини и снрави, и ако не велика 
бројем, имала је заповјсдника у иочетку 
рата Фвлдмлршала Бенедека, али |е овај 
био позван, да узме заповијед вчјске нро- 
тиву Прусије, а на њзгово мјесто дошао 
)е арцвдука Алберто са генералом Фон 
Јоном, оФициром велике снособности, као 
старјегаина главног штаба.

Ауетријска војска ио некијома није 
бројила него 63,000 људи, али се зна да јо 
арцидук I извео на бојно н >ље код К>’ 
стоце (0.000. Очевидно је да је онај дан 
бпо прикупио свакога војника оклегод је 
могао. Да еу то учинили и генерали ита- 
лијански гаћаху они одрж^тл иобједу, ма 
како да су биле велике осгале њчхово 
пагрјегаке. Од свијех погрјешака шго можв 
учинити један војсковођа, она гаго се нај- 
мање може извинити јесте, ироиусгити да 
се непријатељ не еавлада силом бројном, 
кад му је она на расиоложење. Колико со 
велике славе војничке ностигло, н нраведно, 
пажњом да со нзбјеглва ненријатељ, кад со 
у своју корист нема вјеројатност бројна !

Из политичкијех узрока Кра.љ узе гдив- 
ну заповијед над војском, са генералом .1а 
Мармора као старјегаином главног штабв!



више је ту било друге иримјесе као: 
граха. врата, снијета и др., него чистог 
зрна, а већином, или је остало у баштини 
недирнуто, или ноиашено у млијечном 
дубу, или покошено за нићу стоци ; с че- 
тврте — грожђе, које је заметнуло било, 
да је свак могао рећи: „Вала ћемо барем 
имати вина, да се насучемо — пак ћемо 
мање мислити на глад!“ —али на жалост и 
њега сатрије нека рђа у добу цвјетаља, 
да му се не зна ни боја каква му је ; с 
пете — у лугу (Гов ђем Броду), житници 
нашијех крајева, једно, слабо се могло 
што носијати због закашњене плиме, а 
друго, и што је ко усијао, то је утрла и 
покосила гусјениц: у самом клијању тако, 
да су десетине рала појединаца остале 
цустош, као да се није ни сијао. Овдје је 
двострука штета и казна за нас сиромахе: 
једно за онога, што му је труд, мј ка и 
сјеме нропало, а друго за оне, који се 
искључиво мотиком баве и који сваке 
године које копањем (прашењем), које бер- 
бом зимницу су отоле износили. За ове 
потоње то је још оејетнија штега, него 
за прве, јер они (т. ј. сиромашнија класа) 
не зову Говеђи Брод другим именом, него 
„сиротињска мајка;“ с шесте — ливаде 
слабе нам наде пружају, да ће ни дати 
довољно пиће за стоку, јер лушки сјено- 
коси, који су нам за жнвотињу (хајвана) 
то исто, што и Говеђи Брод за човјека 
(исана) били су иод водом до назад 15—20 
дана, а уз то још вода оставила талога, 
сноса и другијех смотова, који сметају 
трави да исклијава. — Једино слабачак 
зрачак наде пружају нам пољска средња 
жита, а раниЈвх је врло мал >, јер ријетко 
ко да је могао уграбити но који да I ора- 
ња због непогода прољетнијех, да баци 
сјеме у земљу. На ова средња жита гле- 
дамо, као угопљеник у нучин I морској на 
далеку даску. Сунчана жега, која је свом 
св »јом љетном јачином пекла пас за 25 
дана, а уз пријатељску помоћ богатог нам 
Е >ла, умало шго није засјенила ову ио- 
тоњу зрачицу наде и утјехе. Но промисао 
зар не хтје, да нас са свим наиусти 
и занемари! Дирнут топлим молитвама 
нашијех смиренијех и иобожнијех сељака, 
који су в >ат искривили на небо гледајући 
и тамо своје молитво шаљући, изли оби- 
лату своју благодат на усјеве 4 Јула. 
То је нас успокојило и мало, али нше 
него доста орасноложило, и многе, који су 
кретали у свиЈвт, да траже рада, код куће 
задржало.

Ма да иостоји у народу духовита из- 
река: „чест гост стиму губи/ наш сје 
вер не стиди се тога нријекора, већ нај- 
дрскије претреса ни непео у нријекладу. 
Чим је киша ирекинула, која је иадала 4 
ов. мј. преко дана и преко ноћи, иојавио 
се наш ненаглсдни гост, да ни хлади жита, 
који душо сада и који ће, как > ни изгле- 
да, дувати још за који дан. То нас мало 
озлојеђава, алл „нко возвеличишасл дљла 
тв»и Господи, всн премудростно сотво- 
рилљ ееи!4

А. П. Зеђанин.

Нњижевност, умјетност и просвјета.

ИЗ „НАРОДНЕ МИСЛИ.4 
.11.

Др. Еразм > Барчић са Сењзко Ријеке, 
најодличнији прчзтавник и поборник праве 
народне миели међу Хрватима, којега су

а Риказоли узе пресједнишгво министар- 
ства. Бисконти Веноста узе оиет сиољне 
нослове.

Прије рага био је склоиљен тајни 
уговор између Наиолеона и Аустрије, 
по ком је Аустрија морала уступити 
Млетачку Наиолеону за ИталиЈу, и кад 
би аустријска војска нобједила и на Мин- 
ћу и на Мајни. Шго је онијем уговором 
Наполеон хтио, ннје но све јасно: али но 
свој ирилици нотакла га је жеља да доврши 
свој програм Италије слободно од Алиа до 
Адријатика, нгго је одгођон у ВилаФранки. 
У пркос његовог зазирања од уједињене 
Италије, не може се сумњати у озбиљчост 
ове његове жеље, да види Аустријце изван 
Италије. Он је рачунао, да ће Прусија бити 
побјеђенз: шго више, изгледа да се надао 
добитку обале на Рајни у накнаду добриЈех 
услуга у корист Прусије код побједоносне 
Аустрије. Како год било, он је нобудио 
владу италијанску, да очекује иораз пруски, 
и могуће је, да је ово очекивање неиовољно 
утицало на ратне оиерације у Италији.

Преко нруеког министра у Фаренци, 
Ла Марнора доби нацрт плана ратовања, 
што је био израдио Молгке: ту је била 
главна линија нревоз на далматинску обалу. 
С друге стране био је такођер добио други 
план, у ком је такођер био превоз на 
источну јадранску обалу, с том разликом, 
што је Истрија била предложена мјесто 
Далмације, за искрцавање. Озо је план 
I арибалдијев, који се тако у сушгини сла- 
гао са нрускијем стратегом. Изгледи су 
овијех планова управо очаравали. Дште 
је Истрију означио као пограниччу нокра- 
јину Игалије:

соше а Ро1а ргеззо Је1 Оиагиего,
Сће ИаПа с1шн1е е 1 зиој 1егшш 1>а»па.

за то при посљеднијем саборскијем избо- 
рима Срби кондидирали у Петрињи и за 
њ гласовали у еагласју са некијем Хрва- 
тима, пише:

Под именом народа ја разумијевам 
укуиност људи, који говореједним те истим 
језиком. Ако су догађаји те .људе у више 
рпах раздијелили, те разннм владавинама 
иодвргли, ако им је разлнчито име; ипак 
исти језик, којим говоре, доказује, да њихов 
постанак долази из једног самог народа.

Хрвати и Срби говоре једним те 
иетим језиком, дакле јесу један народ.

Онај народ, који испуњава своје 
држанство, буде се судбине своје дочеиати.

Наш је цил. да ностигнемо наше 
уједињење, нашу неодвисност.

Дакле, ако хоћемо, да у тој тежњи 
успијемо, прије свега смо дужни, да сваки 
од нас жртвује своје посебне амбиције, 
свој иретјерани ексклузивистични ионос.

Задобијио иомоћ и симпатије наших 
еународњака, не одбијајмо их таштим 
пренорнма гледе наших међусобних права, 
не одбијајмо их нрезнрајући и уништајући 
између нае оно што они часте и љубе, — 
оно што њима, а и нама служи на корист 
наше неодвиености.

Пајтужнија, најнечастнија сграница 
наше сувремене иеторије јест она, која 
садржава осваде, погрде, потворе, штоно 
их етраст народних злотвора изуми, да 
ради имена сије раздор између синова 
једнокрвног народа.

Ради угледа нашег, ради части човје- 
чанства избришимо ову страницу.

Нека се загрле Загреб и Биоград — 
Сарајево и Цетиње.

Онда осванути ће сретни час нашој 
отачбини, јер интереси наши унућују нас, 
да се сложимо у једну саму обитељ.

У Хрватској има људи, којим је 
зазорно, да се у означењу јавних посала 
име Србин уиотребљава, јер да се тиме 
сриски елеменат признаје; ја одобравам 
овај израз, јер очито признавати срнски 
елеменат није еамо дужчост државничка, 
већ дужност грађчнска, дужност сваког 
Хрвата.

Какоу иолитичком, тако и у приватном 
животу, најбољи, најумнији, најкрепостнији, 
најсретнији браниоци својих ирава јосу 
они, који ноштују туђе нраво.

Било би доба, да ее освјесгимо и 
увјеримо, да је Беч нама онда само пома- 
гао, кад нас је требао — — — — — — 
— — — — Нека нас година 1843 већ 
једном научи, што се надати можемо од 
Беча.

Нек једном престану неизвјоегности 
наше бојазљиве и колебајуће нолитике. 
Биоград нек буде наш савезник, Цетиње 
наш иријатељ, а и ми очитујмо се савез- 
ници и пријатељи тих балканских плзмона.

Југославенство ненредобиви је шгиг 
за нашу заједничку сретну будућност.

Онај дио загребачке свеучилишгно, 
омладине, који забацив науку кр лвих нро 
рока, иеповједа, да Срби и Хрвати јесу 
један народ, крчи нут оној заједници, која 
ће нас једино иривести остварењу наших 
идоала.

Ја сматрам тај иојав једним од нај- 
знаменитијих и најблаготворнијих у дана- 
шње доба нашег народног живота.

Ја чеетитам срчаним зачетником тог 
нреокрега, те желим, да би сва загребачка 
евеучилиштна омладина, уз њих присгала.

*

Иетрија са Тритином сачињава дан ипњу 
Игалију иреденту (не сиасену). Ма да 
осјећање Италијана за Италију несиасену 
није исто као за Ломбардију и Мтетачку, 
заблуда је држати да су се они ње одрекли. 
Истина је, да само Фанатици најгрђе врсте 
хтјели бише покушати у данашњијем нри- 
ликама, да силом освојо оне иокрајине; 
али народна асиирација иостоји, и нико 
јој не може сметати да не ноетоји. Један 
инглески државник, који је посјетио Пија 
IX, био је изненађен, кадје чуо Напу гдје 
говори, да је италијанско јединсгво лијеиа 
ствар, али да је грехота, што не обухвата 
Тренгин и Тријешће.

Друга је ствар Далмација: ту маса 
народна није италијанска. И ;тина, иреко 
двадесет вјекова у Дллмацији владала је 
латинска култура; до римског етубз стоји 
млетачкн звоник; најпоноснији споменици 
стоје око Лава св. Марка, који но евијем 
градовима сиомиње власт млетачку. Под- 
небје, маслиници, дивљи шиица наиомињу 
нам Салерно; језик нам напомиње тоскан 
ски, јер мало је игалијанскпјех дијалеката 
тако частијех. Август је н >дложио Далма 
цију Италији, Наполеон ју је подчож ш 
Аусгрији. У КампоФормију Далчаци а са 
славном реиубликом Дубровачком н сло- 
боднијем градом Котором била је нредмет 
трговине, заједно сл М|ецлма; и као што 
је Млецима тако је Далмацијом Свети Са- 
вез погазио евој-- соиствено начело новра- 
ћања нрод наиолоонеког сгања ствари, 
нотвр 1НВП111 трамну.

У почетку рата Аустрија је знала, 
да би могла изгубити што влше од Мле- 
така. Арцидука Алберто у ирогласу својој 
војсци нозиваше јс, да брани својс маге 
ре, своје жене и сестре, да не пану иод

Г. Н а т к о Н о д и л о, свеучилиштни 
прОФесор у Загребу, који је некад у Задру 
уређивао орган народне странке, као гла- 
сила и Срба и Хрвата, пише овако:

Млади моји пријатељи!
Ви хтједосте и мене унитати, што 

мислим о спору сриско-хрватском и о рије- 
шењу његову. За други дио упита од мене 
Вам не треба ни ријечи једне. Ви, нара 
штај бољи од старијега, спор ето рјеша- 
вате илеменитлм надахнућем врелог срца. 
Мимо сићушне поводе препирци и свађи, 
нрегосте гојити љубав међу собом, а баш 
у тој љубави лежи цијело ријешење.

И о самом узроку спора Ви моме 
одговору, што ћу у кратко свести, веома 
помажете, наглашујући, да је све до раз 
лике двојаког имена у иначе јединственоме 
наролу. Доиета у чему другом, што би 
главно било, Хрвати се од Срба не раз- 
двајају.

Ако иођвкоји од све збиље пишу, да 
је Србина, одмах на нрви поглед, расно- 
знати од Хрвата по лицу и различатом 
типу, они тврде више, него би могли дока- 
зати. Иаука још не зна тога антронолога, 
коме иође за руком, да Србинову лубању 
од Хрватове разлучи. Ако вјера има да 
дијели, то равнало, негда уобичајено, сад 
код новијих народа не важа, а у осталом 
већ је налазити Срба католика, као што 
се номаљају и иравославни Хрвати. Чини 
ли ее диоба због хисторијске ирошлости, 
онда би требало и Хрвате и Србе меканом 
руком и дужним ноштовањем ноложнти у 
музеј сгарина, на тихи вјечни иочитак. 
Још веле неки: ћуд је у оба племена 
сасвим настрана. Хрвате иромахну вјетар 
западне цивилизације, док у иамети Срба 
свеједнако иреду се мисли претанке, што 
су ознака грчкога човјека, од мудрога 
Одисеја па до хитрих византијских Комне- 
на и Пиеолога. Ова исихологија не ваља. 
Оплемењење човјечјега духа уз побољшање 
људеких прилика друштвених и нолитичких, 
једном ријечју цивилизација, струји взћ но- 
свуда, постаје добро свију, колико у Западу, 
толико у јевропском Исгоку. Витеза душом 
и домишљчна умом лукавим сусретати је 
у свакоме крају Јевропе. Бити ће, да је 
сопствено Србима само то, што 
њима језик и нјесма теку каоиз 
дубљегибољеочуваног врела, дочим 
је, можга, Хрватима особина, шго они с 
неком оиасности за славенску своју народ- 
ност, радије слушају виловне гласове 
занадне цивилизације. Али у овоме није 
никаква ирава диоба. По мојем мишљењу, 
ово је благотворна узајамна доиуна у 
заједничкоме крилу Хрвата и Срба.

Дакле нас новршно дијели тек уио- 
треба двају имена, у једном те истом на- 
роду, како Ви, моји иријатељи, згодно и 
иосве исправно кажете. Од то унотре- 
бе Ви но зазирето, а не зазирем ни ја. 
Шга више, Ви и ја његујемо име једно, 
као и друго. Оба ће имена нама увјек 
бити пријатна у нјесми и у књизи, у дру 
штву и на бесједи, бива при сваком дје 
ловању у грађанеком животу. Ми не осје- 
ћамо вјерско мржње, нпти се заносимо 
носебигом уображоном величино.м. Ми не 
цијепамо, ради голих и неплодних теорија, 
живо силе двоимен >г народа, доста ганка 
бројом, те мало чврста снагом отиорном. 
Знамо, да на струнама свјетске хисторијо 
кроз та два имена треити онај чедни дио 
славе, који припада укунном нашем народу.

Па и одвратдост имена српског, или 
хрвагског, нишга не користи. ’1>му сва

власг туђе рацо. И заиста један сређан 
уиад у Далмацнју или Истрију не шћаше 
бити довољан, да Игалија нрисв ,ји те зем 
ље, али шћаше та евентуалност ностати 
иолигички вјоројатнија. Словени су онда 
били склони да се здруже са сваким, ко 
је нротиву њиховијех власника.

Ла Мармора није озбиљчо узимао 
нлан Молткеов. Имајући иред очнма иораз 
Прусије, он је одиста сам себе питао, што 
би чинили Иплијани у Бечу, кад би ту 
стигли? Он осгави тај нлан на страну, и 
не показа га ни свом главном штабу ни 
Краљу, којега одиста шћаше предобиги, 
јер је и тако био увртао у главу, да бар 
добровољци Гарибалдови морају нријећи 
Јадранско море. Шго се тиче унутрашњег 
ратовања, Молтке као Гарибалди савјето- 
вали су, да се Квадрилатер обиђе, и у 
Млетачку уиане. Говорило се, да је тре- 
бало на Минћу држати велику војску, која 
би могла стати на нут аустријекој, да не 
продре у Милан. Али није било вјеројатно, 
да ће тако добар војсковођа, као што је 
арццука Алберто, лашити своју невелису 
во|ску обезбјеђења, што уживаше између 
четири тврђаве, које у најгрђем случају 
јамчаху му добру линију повлачења.

Ла Мармора нодијели војску на дво- 
је: јача ноловина на челу са Краљем и 
,1а Мармором имала је оиерирати нл Мин- 
ћу; друга иод Ћилдинијем на ннжам По-у. 
Добровољцл су билн цослани противу Трен- 
тина. Гарибалдов главни стан био је у Сало 
на Гардском језеру. Од 35,000 добровољаца 
на наниру, нија било нн ноловина на гранл 
ци. Гарибалди јз тако био незад >вољаи са 
уирављчњем ствари, да га је само натрио 
тизам задржао, да не остави зановијед.

(Настав икс с с.Ј

борба? Иростим порицањем ми чињениЦА 
не обарамо. Узалуд нам казати, да или 
Срба или Хрвата нема, кад су Срби и 
Хрвати ту. Ако иоричемо, тим нијекањем 
супротнике наше нећемо ни мало забунити, 
некмоли потрести. Модерна држава хоће 
да бдије над својим званичним називом, 
али индивидуалној мисли и увјерењу о 
народносном називу данас не смије нико 
да заповиједа: за морално насиље у овом 
правцу, не би ниједна власт, достојна гла 
са јевропског, могла да порацатељу буде, 
управном или чак казном забраном,у номо 
ћи. С тога, свако нравдање оваково међу 
Хрватима и Србима нросина се у вјетар, 
док је сама штета њихова.

Којима је грозота двојако име у 
народу, нека часом иоглед свој сврну на 
велики род инглески. Држе Инглези под 
собом пети дио свијета, нраво или криво; 
понављају гласовити усклик: стз Котапшз 
8ИШ; дадоше опћој иросвјети Бакона и 
Њутна, поезији бесмртној Шекспира и 
Бајрона, а ето чисто се ионосе, шго поте- 
коше од Англа и Саеа те, осим инглеског 
имона, диче се и крвљу англосаском. Дво 
струки назив народа пређе океаа. Изеоници 
саздаше тамо другу отаџбину, огромну 
нростором и бројем душа, на се ријешише, 
ако не језика, а то имена инглееког. Како 
себе означују људи у Сједињеним Држа- 
вама Америке? Кажу, да су слободни 
Англосаси.

Наведосмо одзиве трију старијех за- 
служнијех бораца за народну мисао међу 
Хрватима ау границама закона постоје- 
ћијех у Аустро Угарској. Сва три су има- 
ли ирво васнигањз игалијанско, и итали- 
јанска књижевна и натри)отска дјела у 
душу су им улала народну мисао, која је 
најсјајнијо побједила у Игалији ; а Игалија 
је нрва колијевка чнсте модерне иауке на- 
родне мисли или ти начела народности, ода- 
кле су је иримили сви образовани народи.

За то је њчхов глас иророчански, јер 
свјетлост науко кад-тад мора и на нашој 
обали Јадранскога мора побједиги.

ДОМАКЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 18 јула.

(Отварање водовода на Даниловом- 
граду.) Прошле суботе на Даииловом граду 
била је ријетка свечаноет. Варош је била 
искићена заставама и зеленијем вијенцнма. 
Како је био даО иазарни, народа је било 
велико мноштво не само из Бр (а, него из 
Загарача и Комана, али сви у свочаноме 
руху, ношто се знало каква свечаност пред 
стоји. У јутро је стигао Њ. В. Господар 
са пратњом, дочекан најодушевљенијем 
клицањем „Жчвио!“ Пошго се Њзгово 
Влсочанство одморило у судници, дошло 
је евештенство на чеемо новога в »довода 
са Слатине, гдје је извршен обред осве- 
шгења воде, у ириеуетву Њзговог Васо 
чанства и главара оближњијох, иа јо Ња- 
гово Височанство Госнодар ирви иио то 
иланинске воде, која је велика благодат 
за онај дивни наш предјео, који је до сада 
досга сградао са ноздраве воде ријеке 
Зете. Нослије водоосвоћења бил 1 је у држа- 
вној кући нриређена закуска, ирл којој јо 
Његово Влсочанетв > Госнодар наздравио 
Бјелопавлићима. Г. командир Блажо Бошко- 
вић од стране свога нлемена одговорио јо 
Његовом Височансгву здравицом, нуном 
осјећања најдубље благодарности за очин- 
ске бриге Његовог Височанетва, којијема 
унаиређује благосгање Бјелоиавлића. Са 
трнезе иослат је био од стране племен 
скијех главара телеграм у Москву г. проФ. 
Захарину, који је нриликом болијести 
Његове Свјетлости Књаза Мирка о кру- 
нисању Њлговог Величанства Цара Циколе, 
поклонио знатну своту новаца на гра- 
ђење овога водовода. На Даниловграду су 
отворене двије чесме; Његово Височан- 
ство Госиодар једну је посветио имену 
Њ. Свјетлоети КњазаМирка, а другу имену 
добротвора Захарина. Водовод је ограђен 
ио илану г. инженијера Марка Т>укановића, 
уиравигеља грађевина. Његово Влсолан- 
ство Господар, иослије закуске, изашао је 
у народ и милостиво је расиитивао 0 
љетини као и о другијем илеменскијем
иотребама; иа је био иснраћен громкијем 
и дуготрајнијем клиц»њем одушевљенога 
народа. Ирисугии нам кажу, да се не 
може оиисати радост, у којој је тај дан 
народ пливао на Даниловграду.

(Саучешће у жалости.) Г. сердара 
Јагоша Радовића ностигла је велика жалост. 
Њзгов син Милутин, који је у Москви учио 
у в >јеној гимназији, и одликовао се у науци 
међу иајбољчјем ђацима, иреминуо је. Озај 
тешки удар, шго је норазио Флмилију одлич- 
нога Црногорц 1, оејећају његови многоброј 
ни нркјатељи и ношговаоци, који искрено 
дијеле њзгову жиосг за млађгнијем н 
тако даровитијем његовијем Милутинбм. 
Нека би ожалошћеној флмллији то иекрено 
саучешће облакшал > терет велике ж иосги.

(Вријеме.) Киш« иегр>вске недјеље, 
која је натонила свз и.пне крајевс, ублл- 
жила је била добро ону велику несаоену 
врућину испред Петрова-дана; иа је оиет 
ономадне било кише, која је тако залддала,



да се не би рекло, да смо уочи Илијн дана. 
Ове кише, слава Богу, ионрављају добро 
љетину, којој се с нрељећа нијесмо много 
радовали.

ШЕ1РМ1 „БЕЧКОГ КОР. БИРА,“

БЕЧ, 12 јула. — „Кор. Пол.“ 
дознаје да пут Голуховског у Фран- 
цуску нема нпкакве нолитичке сврхе. 
Голуховски ће прихватитн у Паризу 
своју госпођу, па ће поћи на које 
француске баље. Наравно, Голуховски 
ће посјетити Ханатоа, ако овај буде 
у Паризу.

ЦАРИГРАД, 12 јула. — У ју- 
черашњој сједницн Турска је усвојила 
границу, што су војничкн аташејн 
онредјелили. Идућа сједница биће по- 
свећена прелиминарима мира. Еваку- 
ација Тесалије отпочела је.

БЕРЛИН, 13 јула. — Заступни- 
чка кућа одбила је са 209 нротпв 
205 гласова закон о удружешу, што 
је био сенат иримио.

ЦАРНГРАД, 13 јула. — Данас 
је бно састанак носланнка на Бујук- 
дере, н дванајеста сједпица у То.Фане.

КАНЕА, 13 јула. — Џевад-паша 
јутрос стигао и посјетиле су га све 
турске власти. Лмнраљи нијесу хтјелн 
поздравити долазак Џевад-иаше ннтн 
га носјетнтн. Консули су једнодушно 
изјавили, пошто су билн обавјештени 
да Џевад-паша долази као војнпчкп 
зановједник. да он првн има љпх по ј 
носЈетити, иа ће му они одвратити ио- 
сјету.

ИШЛ, 14 јула. — Њемачкн рај- 
хсканцлер Хохенлое био јс иримљен 
од Цара Франца ЈосиФа и позв .н иа 
објед. Па се повратио на Аузее.

БИОГРАД, 14 јула. — Симић је 
одговорно у скупштини на ннтерпе- 
лације 1\ршића и Ђурчића, Односно 
владе у Окопљу, срнскијсх школа у 
Македонији и арнаутскијех наг.адаја 
на грашшу, уз живо одобравање. Гер- 
шић је захвалио влади на заузимању, 
и Русији па обнлатој номоћи, такођер 
Црној Гори на братском судјеловаљу у 
сконљаиском питању. Скушптина је 
примила једнодушно днсвни ред Гер- 
шићев, којн изражава владн ирнзнање 
и ногиуно повјереље. Скушптинско 
засиједаље затворено.

ЦАРИГРАД, 14 јула. — Сјутра 
тринајеста сједница у ТоФане. Остаје 
још који чланак да се расправља. По 
свој прилицл још ће требати двпје 
сједнице да се мпр закључи.

ЦАРИГРАД, 15 јула. — Миазим- 
иаша наименован је за валију уСкадру. 
Данас састанак носланикана Бујукдере, 
на тринајеста сједница у ТоФане. Нред- 
мет нреговора модалитетн исплате кон 
трибуције и слиједећа евакуација Теса- 
лијс. Стаиовништво турско изгледа да 
ће се задовољпти са условпма мнра. 
Глас да је евакуација отпочела н да 
су 32 батаљона послана на Крит, нема 
основа. •

КАНЕА, 15 јула. - Џевад-наша 
поејетио је консуле.

ЦАРИГРАД, 16 јула. — На по- 
новљепу наредбу ескадрн, да осгави 
Дарданеле, свп заиовједници дали су 
оставку, са изјавом да бродовн нијесу 
сиособни за акцију. Држи се да ова 
демонетрација има сврху, да се нро- 
мијени министар мрнарице и да се 
оствари пројект Флоте.

КАНЕА, 16 јула. — Џевад-паша 
је иосјетио амираље,- који су му од- 
вратили носјету. Џевад је хтио уљести 
у преговоре са усташима нреко вла- 
дпке НикнФора. Усташн неће да оиште 
с љим него нутем амираља.

ЦАРИГРАД, 17 јула. — Реди- 
гирано је девет чланака уговора мира. 
Очекује се споразум велеснла односно 
контроле грчкијех Финанца. У гурскијем 
круговпма држп се, да ће се захтје- 
ватн, прије него се мир нотпише, да 
се уреди критско иитаље..

МАЛТА, 18 јула. — Батаљон 
пјешадије добио је наредбу. да буде 
готов, да крене пут Крита.

ЦАРИГРАД, 18 јула. — Сјутра 
је сједница у ТоФане ради редакцпје 
чланка одпосно индемнитета п контроле 
грчкијех Финавца.

КЊИЖЕВНП ОГЛАС

П030ГПП1ПА ТТГГА У ТГИ ЧПНА

од | ЂУРА Т ПЕРОВИЂА.

Овако се зове драматскп епис, 
који је покојник на емрти тужном 
брату оставио међу многим својим 
омањим кљижевним радовима.

Под притиском душевног бола 
за својим незаборављеним братом, 
највећа би ми радост била, да ово 
љегово носмрче угледа бијела евијета.

Зато најучтивије иризнвам у 
помоћ све покојникове и моје прнја- 
теље, да се ваузму око .скугиљан.а 
претплате, јер сам дјсло намислио 
брзо штамиати. Изнијеће до 5 табака 
велике осмине, а цијена 50 новчића.

Скупљачима уобичајени рабат.
Умољавају ее еви ерпски и хрватски 

лнетови, да изволе овај оглас. прештампати.

Цемиње, 14 Јулија 1897.
Про(Ј)есор 71. Т. Неровић.

Уцвијељеним срцем јављамо 
свпма сродницима, пријатељима 
н познаницима да је преминуо 
у Задру дана 12/24 Јула V 36 
години свога живота послије 
дуготрајне болести

ГУСТАВ РОШТОЧИЛ

машиниста код електричнога 
освјетљења у Задру, бивши ма- 
шинистички иодофицир ц. кр. 
ауетр. морнарице, и на књ. цр. 
парабродима „Жабљак “ и „Да- 
ница.“

Злдар, Х2/2А. Јула 1837.
ОжалошКвни:

Драге Рошточил супруга, 
Јово Рошточил, син, 
Вицко Пашквали, таст, са 

осталом родбином.

ОБЈАВА ПОМОРЦИМА.

Оштећен је Фељер на хрту Мен- 
дера у Валдиноће, којн је дат одма да 
се ионрави, а мјесто њега постављен 
привремено један прости црвенп.

Цстиње, 10 јуна 1897.
Број 578.
Из канц. Мин. Унутр. Дјела.

0 Г Л А С И

МА|А8СН1^0ој2арА
Оиеб1о|1Сј110Геппота1о поп сЈ оџгеђђе тапсаге Вз лезбипа тепза.

2а(1аг Задар
(На1тас1ја) (Далмапија)

(11—37)

6ВА№ НОТЕћ NАТ10ИА1-, *1ЕМ
(Т а ћ о г в I г а 8 е.)

Обновљен, једини валики бечки хотел. у коме

цКне' Ио.одба нри дужем 6]вљв^^ре1^“ 
модерни језици - «» Р«Ие КмЧе« 1е> 1а..К... е
шоЈегпев. —

А. Хартхамер ф- м- МаЈеР
управител. (8-10) власник.

Свакој поштованој газдарици!

Која хоће да економично зготови укусну и 
добру белу или црну, а и тако звану турску 

ка$у.

Изволите узети за 

љемачку:

белу ка$у 1/^ део ФРАНККове и - не зрнене 

11рну » 1/4 „ » »- п »

турску!

црну ка$у Дсо фРАНККнвЕ и 4^ - не зрнене

Права фРАНКК 'ОВА Кафа

са доле-означеним жиговима гарантовано чиста је 

[:Али немојте узети нипошто онај сурогат

Фишецима са слинама, јер та скупа слика

требала би да замени лошију каквоћу а за 

тако шта сигурно нећете хтети издавати новаца.

Права ФРАННКова НаФа произвађа се из 

корена оплемењене и најфиније цикорије.

Добива се у свим бакалским радњама 

земље.
Најпонизнији

ЕНРИК ФрАНКК-а Синови.

Заштитна знамка Заштнтпа знамка. Заштитна знамка.

ешгшг/ <лгс
Т.ц<А\уч аћц**

ОВЈ А В А.

На путу између Подгорице и ри. 
јеке, неетала јс једноме путнику Ду. 
шанка. — Ко је буде нашао моли сс 
да је иреда суду или на Ријеку или аа 
Цетиље ђе ће добити дара 5 ФиорИВа

(4-5)

X
13*

31 Ц 
0“
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Уроднвк: Др. Л. Томановић Издавадац: Државна Цћампарија Ј кн.аак цра. државној штамиарији.


